

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comente la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España... 1 pta. al mes  
ANUNCIOS  
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.  
4.ª... 0'10

ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

## La Fiesta de Reyes

Aparte el religioso acontecimiento que la motiva y la encantadora y edificante narración, que hace la página sagrada del día, sobre el acto hermoso, ejemplar y santo de los tres Reyes de Oriente, Melchor, Gaspar y Baltasar, esta fiesta tiene por otros varios motivos un carácter verdaderamente popular.

Narraciones románticas, que un día inspirará la musa del pueblo, han creado esas representaciones al aire libre, que en las primeras horas de la mañana de este día, absorbe la atención de un sin fin de gentes que se apiñan alrededor de los personajes, á quienes es dado caracterizar aquellos otros, que en el génesis de la era, cuyos acontecimientos se conmemoran, llevaron á cabo la adoración del Divino Niño.

Y estas costumbres populares, que no decaen de entusiasmo apesar de su repetición anual, contrastan admirablemente con las privadas, y no menos sencillas, del hogar doméstico.

Pocas son las casas donde la fiesta de los Reyes no tenga adecuada celebración.

Como fiesta tan íntimamente enlazada con la del Nacimiento, ella le sigue, y hasta completa, la especie de culto que al Mesías se le rinde en estas Pascuas en el seno de las familias.

Sabida es la ajeja y piadosa tradición en la generalidad de ellas de confeccionar y organizar en sus respectivos domicilios los Nacimientos.

Y á este tradicional pensamiento de las familias cristianas fué debido el Belén que hizo el inmortal Saltillo para la casa Riquelme, colección de admirables y numerosas figuras, que actualmente conserva el Museo Arqueológico Nacional.

Estos Nacimientos, ante cuya presencia apenas si se puede apartar un momento la turba infantil, en cuyo obsequio se hacen y ordenan en las casas, son visitados y admirados desde Noche Buena hasta hoy, en que aparecen alrededor, é en habitaciones próximas, un sin fin de regalos, baratijas, juguetes y dulces, que, joh encantadora y candorosa inocencia! los Reyes Mayos traen á los niños.

No por esto, otros hogares donde no figuran los clásicos Nacimientos, se ven privados de las magnanimidades y larguezas de los esperados Reyes; precediendo, por tanto, las correspondientes instancias y disposiciones del caso.

En el fondo y entraña de todas estas populares y domésticas costumbres, que, en más ó en menos, son las mismas de pasadas generaciones, se ve palpitar la fé secular que informa los actos de las familias y los pueblos cristianos.

Y se ve palpitar con la sublimidad y elocuencia que sirven de gala, á aquella sencillez imponderable de que habla el evangelio.

Hagamos por que perduren tan hermosas inocencias, y tan sanas y sencillas costumbres en los hogares y en los pueblos, pues unas y otras envuelven fermentos y levaduras, que de perderse se llevarían girones de nuestra raza.

X. E.

## La satisfacción del Conde

Romanones y con él la Editorial, se muestran satisfechísimos de la

opinión de la prensa extranjera á la que califican, como «El Imparcial», de «voto de calidad».

Solo con un espíritu de baja adulación al extraño, y como un recurso de falta de lógica puede suponerse que tal argumento haya quien pueda utilizarlo.

Gobernar, no con atención á las necesidades del país, sino conforme nos marque la opinión extranjera, es lo mismo que pretender que cada uno amolde las necesidades individuales y los gastos de su casa á lo que acuerde la mayoría del Casino.

¿No es esto un absurdo?  
A los liberales y á sus aliados los republicanos les importa poco la opinión española con tal de merecer un aplauso de los que viven al otro lado de la frontera, que todo lo juzgan para la conveniencia y para el egoísmo de sus ambiciones.

Así se está dando el vergonzoso espectáculo de que por el «bien parecer» se están minando las instituciones y se están socabando los cimientos del orden social:

Atentos solo al madre político, sin otro fin que la satisfacción de de absurdos egoísmos, y oreados por los que no saben nuestras necesidades sociales, y si las saben, pretenden aumentarlas, nuestros políticos van en vertiginosa carrera hacia el desastre de las instituciones y al desencanto de la vida social.

El que ha de gobernar á un pueblo, como el que ha de regir una familia, tiene que cuidar de ellos mirando con atención sus necesidades, atendiendo solicito sus rectas aspiraciones, y ayudando á su noble desenvolvimiento.

Por desgracia, el afrancesamiento de que tanto protestaron nuestros antepasados, y con tan malos ojos fué visto en la sociedad española, se ha ido filtrando en nuestro organismo, y no el ser patriota, sino el ser europeo, es algo que se estima como un honor y como un timbre de extraordinario realce.

No es que al llamarse europeo se pretenda importar el progreso de las artes, ni de las industrias, sino todo lo que pueda falsificar las costumbres del país y adulterarle con exóticos procedimientos.

Se tiende, no á ilustrar la inteligencia, sino á pervertir la voluntad.

De modo que el voto que tanto

satisface á la Prensa ministerial y á la conde de Romanones, lejos de ser de calidad tiene mucho de descalificador.

¿Qué importaría á un padre de familia que la sociedad le tomara como modelo, si los hijos y los allegados de la familia le acusaban de infamia?

Aquí, y oyendo con imparcialidad á la opinión, no es la Prensa interesada, es como podría formar juicio, si con atención la oyesse el conde y sus aduladores.

Pero el conde no es hombre que la oye; el altíctual que ha ocupado por asalto y por destino de las circunstancias, le han taponado los oídos y en las cosas más adversas, en las censuras más acerbas, encuentra siempre un motivo de satisfacción.

Y ¡quién tenga razón!  
Es tanta y tan intensa la que le ha producido el logro de la ambición de toda una vida, que aunque sobrevengan fieros males, no serán capaces á borrar la alegría producida.

## El reparto de China

Sabido es que los manejos de Rusia en Mongolia han tenido por efecto, hace algunas semanas, un acuerdo ruso-mongol, contra el que China ha protestado en buen derecho, porque si ese texto diplomático se ejecuta al pie de la letra, marcará el establecimiento definitivo del protectorado ruso sobre una inmensa provincia, que siempre se había considerado como formando parte integrante de China.

No solamente, en efecto, el gobierno chino no podrá, con arreglo á este acuerdo, enviar á Mongolia ni soldados ni colonos, sino que en cambio Rusia poseerá una situación privilegiada, que en la realidad no permitirá á la Mongolia gozar de la autonomía que ha reclamado y cuyos beneficios pretende conservar Rusia.

¿Qué viene á ser, en efecto, esta autonomía en frente de las estipulaciones que prohíben al gobierno mongol establecer, sea con China, sea con cualquier otro gobierno extranjero, un Tratado que previamente tendría que ser sometido al gobierno ruso y aprobado por él?

Lo cierto es que el Tratado traza

mal la verdad de lo sucedido, ó sea que Rusia ha logrado instalarse definitivamente en la región de Urga, apoderándose de Koutouckta, y por este procedimiento de la Mongolia entera.

Sabido es que desde el día siguiente de la revolución china, Rusia ha enviado tropas al nordeste de dicho Imperio, y que desde entonces estas tropas dan allí guarnición como en territorio ruso.

También se recordará que Rusia y el Japón han concluido hace algunas semanas un acuerdo delimitando sus esferas de influencia en la China septentrional, obteniendo Rusia su libertad de acción en Mongolia y el Japón la suya en Manchuria.

Sólo China, es decir, la nación más interesada, no ha sido consultada para estos arreglos.

Las transacciones ruso-japonesas y ruso-inglesas despojan á China de sus provincias septentrionales y occidentales, sin que le sea permitido protestar. Se ha aprovechado el estado de perturbación que siguió inevitablemente á la revolución para satisfacer antiguas ambiciones que las circunstancias precedentes no habían favorecido.

Esta política de conquista y de invasión no es solamente deplorable desde este punto de vista. Lo es más todavía por las repercusiones que tendrá necesariamente en la política china del porvenir, pues obligará á la China á militarizarse definitivamente, á seguir el ejemplo del Japón, á oponer la fuerza á la fuerza, y el día en que esta revolución de otro género llegue á realizarse, ¿quién puede decir las consecuencias que traerá consigo y qué otras revoluciones podrá preparar en todo el Extremo Oriente?

## LOS ENTERADOS

En estos días de gran revuelo político, en estos días en que toda la atención nacional converge á un mismo punto, es interesantísimo este tipo que yo llamo enterado.

Abunda como los constipados en esta época, y no hay tertulia, reunión ó corrillo donde no exista uno de estos hombres que todo se lo saben y hablan de los más com-

•EL MEJOR DESAYUNO ES EL•

CHOCOLATE AMATEUR  
CLASE SUPERIOR  
CLASE ESPECIAL. NUEVA ELABORACION QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR.  
EXIGID LA MARCA LUNA

plejos problemas con la misma seguridad que si se tratara del genio que usa á diario su señora madre política.

¡Los enterados! Son unos hombres deliciosísimos.

En estos días de importantes sucesos en que os hablan de política, desde la doméstica que os sirve el cocido hasta el jefe de la oficina, los que tienen el vicio de estar enterados de todo, se les recrudace de una manera alarmante.

Se habla en una tertulia de estas cuestiones; cada uno emite la opinión que le dicta su criterio, la que ha oído ó la que le dá aderezada el periódico que le sirve de biblia; pues siempre hay un señor que pone la voz hueca, toma aspecto autoritario y os dice:

—Ustedes no saben una palabra de eso. Lo que ha ocurrido no se dice, pero yo lo diré.

Y os relata una escena secreta entre el político A y el político B con la misma seguridad que si se pasara las veidas jugando al tute con el conde de Romanones.

Los cándidos lo dan como artículo de fé, corre la noticia, va de corro en corro y así se forma una opinión por obra y gracia de un enterado.

Y siempre le oireis añadir:

—Esto lo sé de buena tinta.

Y resulta que se lo ha dicho un tío suyo que ha venido de Madrid, quien se lo oyó decir al portero de una casa donde hacita un sindico del Ayuntamiento.

Y el portero de un concejal de Madrid debe saber de política, por lo menos tanto como el presidente del Consejo.

Y es admirable esa seriedad, ese tono autoritario que pone en sus palabras un *enterado*.

—No le quepa á usted duda—dice—El Rey le dijo á Romanones esto, lo otro ó lo demás allá.

Y suelta una barbaridad como un cerro y se queda más fresco que Amalio Jimeno aceptando la cartera de Marina.

Si es habiendo de problemas administrativos, pasma la inteligencia de estos tíos.

—Mira usted, nosotros tenemos tantos millones de reservas; nosotros vamos á Marruecos después de haber hecho unas negociaciones que nos han costado la mar de trabajo; nosotros hemos realizado...

Por que estos señores hablan siempre en primera persona del plural como si hubieran sido factores importantísimos en estas empresas.

Y despues de un preámbulo documentadísimo res. eive de golpe un problema que no ha podido resolver ningún gobierno desde los tiempos de Narvaez.

Y si le ocurre á uno preguntarse: Pero, señor ¿porqué estará este tío ganando cinco mil reales con descuento desde que tenía veintidós años?

¡Los enterados! En tertulia los soporto porque, como hablan ellos solos, son un descanso. Ahora, si me pescan solo, les huyo como á un Miura.

Prefiero leer los periódicos, la mayoría de los cuales suelen estar tan enterados como estos otros señores sabelotodo.

En fin, el colmo:

Hasta el petuquero que me sirve sabía desde hace mes y medio y de muy buena tinta que se retiraba don Antonio Maura.

X. E.

## CUENTO

### ¡VENCIDO!

—Parece mentira que un hombre como usted, buen mozo, guapo, elegante, rico, de irreprochables maneras y de noble familia, no haya tenido nunca amores... con vistas á la vicaría.

—Gracias por sus frases, joven amabilísimo; pero, aun suponiendo que existan en mí todas esas prendas personales, confieso que es muy cierto, ciertísimo, que jamás tuve amores con vistas á la vicaría, como usted dice, con ninguna mujer.

—Entonces, y perdone mi libertad, habrá sido usted, ó un redomado egoísta ó un solemne tonto.

—Ni una cosa ni otra, querido amigo; pero como tengo interés en que no forme mal concepto de mí, le participo que si no me he casado es porque... no me han querido.

—Per la declaración de su mujer, que decía que las apariencias se verificaban en las ramas de los árboles y no ea el suelo; declaración que relacioné con el hecho de ser de las Landas el señor Chesneau, según me dijo usted, y, como usted sabe, en aquel país se usan mucho los zancos y sus habitantes tienen gran agilidad para andar con ellos. Como usted ve, ya era bastante fácil descubrir el misterio...

### Investigación prodigiosa

Los laboratorios del profesor de bacteriología Kowalski estaban instalados, desde hace algunos años, en una propiedad situada en los alrededores de París, y que un generoso donante había puesto á disposición del sabio.

El profesor Kowalski, aunque había nacido en Polonia, hizo todos sus estudios en Francia y sus investigaciones y descubrimientos, que habían asombrado al mundo científico, le valieron las mayores recompensas y los más altos honores.

Cuando Kowalski tomó posesión de las propiedades de La Chesnay, se encontraban éstas en un lamentable estado de abandono por parte de sus dueños.

Una detonación resonó en medio del silencio de la noche, é inmediatamente despues, otra... Se oyó un grito desgarrador... Luego nada.

Al oír la primera detonación, el doctor Séroux, acompañado de la señorita Nicourt, cerró al jardín.

Los criados, aserrados, llegaron corriendo también.

Se oyó la voz de Pinsón, que decía que se encontraba á la orilla misma del estanque.

El policía tenía en sus brazos á la señora Chesneau, que había perdido el conocimiento.

—¿Qué ha pasado? pregunté con ansiedad el doctor Séroux.

—Tenga, amigo mío,—le contestó Pinsón, poniendo á la joven en los brazos del médico.

—Oíde á la señora Chesneau. En cuante á usted, señorita Nicourt, le suplico que se dé por detenida.

—¿Yo?...—exclamó la joven.

—Sí, usted, la cómplice del señor Chesneau, en esta espantosa comedia. Vigilen á esta mujer, no sea que se escape—añadió dirigiéndose á los criados.

—Tégala en el castillo, sin perderla de vista,

—¿No querarle? ¡A usted, el niño mimado de las damas!

—Oigame, si gusta y no me interrumpa:

Hace 25 años, y dejando aparte a rucacos de modestia era yo un arrogante alférez de navio, con todos los atractivos y bienestar...

Pues ¡y las mujeres! Muchas de ellas, casi todas,—y vuelvo a pedirle perdón por este mi panegirico personal,—no apartaban de mí sus ojos, ni perdían uno solo de mis movimientos, gestos y acciones.

—¿Qué hombre más feliz! exclamará usted para sus adentros; ¡qué suerte, considerarse afortunado jardinero de hermosas flores, soberano absoluto de muchas voluntades!...

Ya en fuerza de ser el niño mimado, me cargaban los mimos; llegué a odiar los bailes, porque salía de todos ellos maltrecho y desahujado de tanto y tanto baioteo.

Aquella especie de sugestión que yo ejercía sobre la abrumadora y coquetuela mitad del género humano, me ponía fuera de mí; ambicionaba ser amado, pero con mis defectos e imperfecciones físicas y morales; amarme, no tenía nada de particular; si reunía todas, todas las condiciones que se desean para marido: guapo, rico, noble, elegante, de lucida carrera, de algún talento...

Sé una vez me dirigí a una mujer, y claro está que reunía, en mi concepto, las condiciones que yo ambicionaba.

Como en todas las grandes poblaciones marítimas donde llega la escuadra, en la ciudad de X—y permitame usted que le oculte—nos agasajaron mucho.

Me uno de los bailes con que nos obsequió el municipio, conocí a esa mujer; al principio no pude fijarme en ella, tan zarandeado me traía entre unas y otras; por fin, en uno de los instantes que tuve libre, me acerqué a ella, ofreciéndola un vals.

Me aceptó la invitación más por delicadeza que por gusto, y allá anduvimos convertidos en peonzas hasta que la orquesta quiso.

Sin duda para aquella mujer yo no tenía nada de extraordinario; las mismas amabilidades empieba conmigo que con los demás; ni me distinguía, ni prestaba atención extremada a mis discursos y evoluciones; me iba agradando la muchacha; «che ahí mi tipo», me dije, y a las dos noches de tratarla solicité su cariño.

—Me fijaré con más detención en usted, y veremos si me es lícito y agradable corresponder a sus sentimientos,—me respondió.

Con mi influencia pedí y obtuve de mis superiores quedarme de ayudante del jefe de aquel departamento marítimo, y allí me estuve tres meses para ver si conseguía enamorar a mi ideal.

Pero a los tres meses recibí una esquelita muy atenta, en la que me confesaba con franqueza, que, a pesar de mis esfuerzos por enamorarla y de los suyos por favorecerme,

no respondía su corazón a las exigencias de su voluntad.

Desconcertado, y con vivísimo interés por obtener correspondencia, supliqué, rogué, prometí, pero sin fruto; no podía sacarla de su maletilla: «¡Pero si no puedo quererle, si no me gusta usted para marido!»

Huí de la ciudad y por mucho tiempo anduve de excursión por toda Europa; luego, logré un destino en Madrid, donde me dediqué con afán a todo género de aventuras y diversiones; pero el recuerdo de la mujer a quien no gustaba para marido me invadió de pronto, y sin vacilar tomé el tren, y me fui en sus buses.

Me dijeron que se había casado; no obstante, me dirigí a su domicilio sin encomendarme a Dios ni al diablo.

Me recibí con aquella amabilísima frialdad de antes; estaba hermosa, con esa hermosura encantadora que da la felicidad.

Su marido no se encontraba en casa, y aprovechando tan feliz ocasión, acudieron a mí todos los resabios de conquistador, y le recordé la pasión que me había inspirado, ponderándole mi constancia que bien merecía un premio.

—Vaya si lo merece, amigo mío... E inclinándose sobre una artística cuna que tenía cerca, sacó de ella un hermoso niño que me dió a besar con deliciosa sonrisa, mientras exclamaba:

—He ahí el premio: un beso para mi hijo.

—Señora,—la dije turbado por completo,—me honro con él.—Y pase en la sonrosada boquita de aquel ángel, mi alma entera en forma de largo, apretado y purísimo beso,

V. CALVO AGUIRRE.

### El Sr. Cierva no se retira

Nuestro colega «El Debate» publica lo siguiente:

«Son las cinco de la tarde, cuando un coche me deja ante la suntuosa morada de don Juan La Cierva, en la calle de Alfonso XII. Una fila de carruajes y de automóviles se alinea al borde de la acera,

—¿El señor La Cierva?

Un criado de libras recibe mi tarjeta, invitándome a pasar a un salón despacho, sobriamente elegante. En aquel saloncito, y entre otras muchas personas conocidas, descubro la figura menuda y nerviosa del marqués de Valdeiglesia, director de «La Época», y los «híestros» bigotes de Mendaro, el pulcro y atildadísimo redactor de «A. B. C.». Todas las conversaciones giran alrededor de un solo tema, la retirada de Maura y el anterior proceso de

ese transcendentalísimo acto del jefe... En el pasillo, uno de los criados de letras trabajosamente un artículo de periódico, cuya lectura interrumpo a cada instante, para abrir la puerta ó para poner el galán a un visitante que se ausenta.

En un precioso salón, discretamente iluminado y deliciosamente confortable, me recibe cariñoso como de costumbre el señor La Cierva.

A quemarropa le disparo esta pregunta:

—¿Es cierto que usted se retira de la política, don Juan?

La contestación es rotunda.

—No señor; he renunciado mi ageta de diputado, que no es lo mismo, y la he renunciado porque la política del jefe ilustre, del jefe único e insustituible fué siempre y a toda hora mi política. Todo el mundo sonoca esta absoluta identificación mía con el señor Maura, y la consecuencia lógica de retirarse él tenía que ser esta actitud en que yo me he colocado hoy. Las circunstancias, amigo mío, me impiden «hacer declaraciones», y usted en su claro criterio, lo reconocerá así.

Cuando la Providencia le da a un pueblo hombres tan patriotas, tan abnegados, tan honrados como el señor Maura, y esa mentalidad soberana se aleja de un partido, dejando un hueco absolutamente imposible de llenar, es muy justo que la confusión se imponga, y con el dolor de un espectáculo tan triste el desconsiento se adueña de todos.

Momentos son estos en que yo no sé qué decirle a usted, incluso de mis planes para lo futuro. ¿Cómo brindarle a usted con un juicio profético acerca de lo que será el partido conservador en lo porvenir?

—Pero usted representa una política, una masa de opinión.

—Esa es una de las razones por las cuales le he dicho a usted que no pienso abandonar la vida pública, aunque en estos instantes no puedo definirle a usted en concreto mi modo de proceder para mañana. Yo mismo lo ignoro.

Inútilmente procuro «ahondar» y sorprender en el señor La Cierva un juicio acerca de todo lo que aquí ha pasado... El señor La Cierva, a todas mis preguntas opono una afectuosa sonrisa, y unas palabras amables.

—¡No... por Dios... no me pregunte usted... no sé... estos momentos... estas circunstancias me vadan decir... usted lo reconozca, ¿verdad?

—Sin embargo, permítame usted una última indiscreción... una última pregunta.

—Siendo de usted no podrá ser indiscreta, de seguro...

—Ese «voto» del partido conservador, que ha determinado la retirada de Maura, si se le ha puesto al partido a nombre de una política y no de determinadas personas, ¿deja-

rá de subsistir porque esa ó esas personas dejen de actuar en el campo político? ¿No es esa política la de «todo» el partido?

Hay una prolongada pausa... El señor La Cierva guarda silencio, pero en sus ojos leo una afirmación que sus labios desmienten.

El comentario pasa por mi cerebro, aunque también mis labios lo reservan. El partido conservador ó dá la batalla manteniendo íntegra su política ó tiene que derivar vergonzosamente por caminos de abdicación y de concesiones que lo desnaturalicen y lo disuelvan en camarillas...

Los revolucionarios, los colaboradores del partido liberal en el Poder público y en la breva del mando, no abominan de Maura y La Cierva, sino de su política rectilínea y de orden.

Esa es la verdad, y esto lo saben a estas horas todos los españoles que saben leer,

De mi entrevista con el señor La Cierva, una cosa interesante queda en las cuartillas donde «Ourro Vargas» toma estas notas; y es ella que el señor La Cierva no abandona la política, no le da gusto al pintoresco personaje de la calle de Ariabán...

¡Habrá que oírle cuando lo sepal...»

### El día de ayer

Fué uno de esos días de invierno tan llevaderos, de nuestra región.

El sol no brilló con toda su fuerza pero la temperatura fué muy hermosa en el huaco del día.

Se inauguraron los paseos matinales en el Parque de once y media a una y media, acudí bastante gente y seguramente acudirá más en días sucesivos, pues el Parque está verdaderamente delicioso a esas horas. Una banda de música ameniza el paseo.

Por la tarde el Malecón estuvo concurridísimo. Un verdadero desfile de chicas guapas y una admirable exposición de elegantísimas toilette.

En el Casino se celebró a la retirada de paseo el consabido baile, tan animado como en las pasadas fiestas. Con motivo de la festividad del día se vió concurridísima la Platería toda la noche.

Los bazares estaban repletos de público que acudía a recoger los presentes de los Reyes Magos.

Hasta bien tarde duró la animación en dicha calle.

El teatro Romea se vió también muy concurrido por tarde y noche, poniéndose en escena «El grumete» y «El lego de San Pablo», y a segunda hora «El Rey que rabió».

El público aplaudió la interpretación que obtuvieron dichas obras. En tertulias y cafés siguió siendo

tema de todas las conversaciones, la cuestión política.

### CAMPY PEÑA

La dolencia que viene padeciendo desde hace tiempo nuestro antiguo compañero don Francisco Campy Peña, se ha resarcido en estos días encontrándose en un estado que inspira serios cuidados.

Nuestro colega «El Liberal» lanza la idea de hacer algo para aliviar la triste situación en que se encuentra el querido compañero.

Las puertas de esta casa siempre estuvieron abiertas para Campy Peña que compartió con nosotros las tareas periodísticas hace algún tiempo y nuevamente nos ofrecemos de todo corazón para todo cuanto podamos hacer en favor del compañero y amigo.

Para cualquiera empresa que en favor de un periodista murciano se inicie, no faltará jamás nuestro concurso; y mucho más tratándose de Campy con quien nos unen lazos de antiguo compañerismo y por quien hacemos votos para que obtenga una pronta mejoría.

### HOSPITAL

Anoche a las diez ingresó en el Hospital Andrés Alonso Domenech de 26 años, empleado en los tranvías.

Sufre una herida, en el dedo índice de la mano izquierda, producida por arma de fuego, en riña que sostuvo con otros individuos en la calle de Santo Cristo.

Fuó curado por el médico señor Precioso, el que calificó de leve la lesión.

### Suicidio

#### frustrado

##### Gran alarma

Anoche a las doce y media, la fuerte detonación de un arma de fuego, causó gran alarma en la Plaza de Belluga y calles adyacentes.

Por la proximidad de nuestra Redacción a la mencionada Plaza, pudimos ser de los primeros en acudir.

Nadie sabía quien había hecho el disparo.

El guardia de Seguridad número 75 y el sereno del distrito acudieron con extraordinaria rapidez.

Unos señores decían que el disparo había sido hecho junto a la puerta del Palacio Episcopal, debajo del farol.

En la acera del Palacio y próximo a su esquina, vimos a un joven que llevaba un arma en la mano.

A él nos dirigimos y sin oposición dejó que nos apoderásemos del arma.

### Lo ocurrido

Acudió el citade guardia de Seguridad y el sereno, é interrogado el joven, contestó que él se había hecho el disparo, con intención de suicidarse.

Reconocido minuciosamente no tenía herida alguna.

Preguntado por los móviles que le impulsaron a quitarse la vida dijo que por la tenaz oposición que sus padres hacían a que tuviera relaciones con una joven, llamada Angeles, del pueblo de Molina.

Estos amores dijo que eran causa de malos tratos que de sus padres recibía y que por ello había decidido matarse.

Aseguraba que lo había de hacer en breve, pues no se resignaba a romper con su novia.

El protagonista es un muchacho de 18 años, de aspecto simpático, dependiente de la peluquería «Figaro» en el rincón de la Plaza de la Reina.

Se llama José María Roca y habita en el n.º 71 de la calle del Carmen.

El revolver, que entregamos al guardia de Seguridad n.º 75, es de los llamados buldoo, calibre 12, y dijo que lo había comprado ayer.

El sereno y el guardia de Seguridad, condujeron a la Inspección al desesperado joven.

### Círculo Católico

Suscripción para el Arbol de Navidad

Suma anterior 461 pesetas.

Don Enrique Jiménez Martínez-Carrasco, 5 pesetas; don Santiago López Chacón, 5; don Ricardo Sánchez Madrigal, 5; un sacerdote, 2; don Ramón Torres de Parada, 5; don Mario Sezarel, 2.

Total 486.

### Romanones de caza

(Por telégrafo)

5.—A las 8'15 t.

Esta mañana a primera hora marchó en automóvil el conde de Romanones.

Se dirigió a la provincia de Toledo en donde pasará el día cazando.

### En Gobernación

(Por telégrafo)

La sequía

5.—A las 8'15 t.

El ministro de la Gobernación ha recibido muchos telegramas de pueblos que a consecuencia de la sequía atraviesan una situación aflictiva.

Todos piden con urgencia que se les envíen auxilios.

Sin novedad

Alba nos ha dicho que no ocurría novedad en España según telegrafaban todos los gobernadores.

La huelga de Sevilla

El gobernador de Sevilla telegrafía que interviene para solucionar el conflicto de los cocheros. Este presenta mejor aspecto.

No hay ponencia

Alba ha negado que en el Consejo de ministros de anoche se designara ninguna ponencia para solucionar el conflicto de los metalúrgicos de Madrid.

Dice que se trató del asunto y que sobre esto hablaron Barroso como ministro saliente y Alba por la intervención que ha de tener; dice el ministro que confía en que llegará a una solución.

### La retirada de Maura

(Per telégrafo)

Su entrevista con el Rey

5.—A las 8'15 t.

El señor Maura conversó anoche con algunos amigos íntimos, Se mostró reservado respecto a lo que habló con el Monarca durante su entrevista.

— 50 —

pero que uno de ustedes se quede aquí para ayudarme a transportar al fantasma...

A algunos metros, una mesa cubierta con un sudario, yacía en tierra, gimiendo de dolor.

Echaron sobre la hierba a la señora Chesneau, que no había vuelto en sí, y Pínsón, seguido del doctor Séroux y del criado, se acercó al cuerpo que permanecía inerte sobre el suelo.

Se arrodilló el inspector, inclinóse, y, arrancando el sudario, que no era sino un trapo blanco, se pudo ver, a la luz de un rayo de luna, el rostro del señor Chesneau.

Entre la estupefacción general, se vió que tenía unos zancos atados a las piernas.

—Miserable!—le gritó Pínsón.

—Es usted un asesino, y siento de veras no haberlo matado, que es lo que merecía usted. No sé cómo le juzgarán los tribunales, pero es, pero que no le pasará bien. ¡De todos modos, le detengo, así como a su cómplice, Angeles Nicourt, por haber intentado, sistemáticamente, volver loca a su pobre mujer, con estas imbéciles apariciones, puesto que usted conocía su temperamento excesivamente nervioso. ¡No tenía usted ni valor para matarla de un golpe! Fatalmente acabaría por ser recluida y así po-

— 51 —

dría usted disponer lieremente de su fortuna, para vivir con su amante, Angeles Nicourt...

—Estoy herido—dijo el señor Chesneau.

—¡Ya lo sé! Han debido darle los dos tiros de revólver que dirigí... al sitio donde creí que estarían sus piernas.

El castellano de Marcenais tenía, efectivamente, dos heridas, una en la rodilla y la otra en el muslo, que le hacían sufrir horriblemente. Se le transportó al castillo; pero murió al poco tiempo, a consecuencia de una hemorragia que no se pudo contener.

Tantas emociones trajeron como consecuencia, para la señora Chesneau, unas fiebres de las que se salvó gracias a exquisitos cuidados.

Ya no existía el principal actor de este espeluznante drama.

Quedaba sólo una comarsa, y las diligencias, judiciales, practicadas por el Juzgado de Burdeos, no pudieron definir bien su papel, ni probar su complicidad.

—Pero ¿cómo pensó usted que fuese Chesneau el culpable?—preguntaba a Pínsón el doctor Séroux algunos días después de estos acontecimientos,

# LA ALEGRÍA DE LA HUERTA

FINAL DE TEMPORADA

GRANDES REBAJAS EN PAÑERIA

VENTA DE RETALES

EL MARTES Y MIERCOLES PROXIMO

## Espectáculos

### Teatro Romea

Compañía de don Enrique Bent. Función para hoy. A las tres y media «La alegría de la huerta». A las cinco «El Rey que rabió». A las nueve «La generala» y «Cavallería rusticana».

### Teatro-Circo Villar

Todas las noches desde las seis se exhiben en este cinematógrafo grandiosas y variadas películas.

### Servicios individuales

**Higiene! Higiene! Higiene!**

Si queréis vivir tranquilos y estar seguros de no recoger ninguna de las mil enfermedades contagiosas que con harta y lastimosa frecuencia se adquieren en las peluquerías, visitad el nuevo salón de peluquería de

### Las Cuatro Naciones

de León Hermanos, donde hay para el público CAJONCITOS INDIVIDUALES con el instrumental completo para cada parroquiano, por el módico precio de TRES PESETAS MENSUALES, pudiendo afeitarse dos veces a la semana, y con la ventaja de que a los tres años de servicio el cajoncito individual pasa a propiedad del parroquiano. Poniendo en conocimiento del público, que todas las cerraduras de los cajones son de bronce, de modo que con la llave de un cajón no se puede abrir el otro, y que estas llaves quedan en poder de los parroquianos. También hay unas tarjetas equivalentes a

### 12 SERVICIOS

por el precio de 25 pesetas; y otras de

### 24 SERVICIOS

y seis duchas de aire caliente y aire frío desinfectantes, ó seis fricciones de violeta Gal, ó doce fricciones de quina ó colonia Gal, desatándose dichos frascos a presencia de la clientela, validando estas tarjetas SEIS PESETAS.

Única casa en Murcia que tiene los nuevos aparatos eléctricos para desinfectar toda clase de herramientas, a presencia de la clientela.

Los dueños del establecimiento ponen en conocimiento del público que en el Salón hay un mueble donde se depositan los paños para solo un servicio, pues aquí no se guardan en el interior de la casa.

Especialidad en corte de cabello, usando el novísimo procedimiento para quemarlo, impidiendo su caída, que hasta ahora no se conoce en Murcia.

Estos servicios se hacen también a domicilio, y para señores y niños.

### PRECIOS DE LOS SERVICIOS SUELTOS

Corte de cabello, 25 céntimos; idem de barba, 25 id.; afeitado, 25 id.; fricción Violeta, 50 id.; id. Quina, 25 id.; id. Colonia, 25 id.

NOTA.—Esta casa no usa agua de fucina para la cabeza, ni quina de azúcar quemada.

### Las Cuatro Naciones

PELUQUERIA DE León Hermanos

Frente al Hotel Nieto, en el sitio más céntrico de la Trapería.—Murcia. 4-8

### ACEITE DE RICINO

SINCOLOR, OLOR, NISABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS

### UNICO PUNTO DE VENTA

### Farmacia Moderna

DE AYUSO MIRO San Cristobal, 6, Murcia

Frente al antiguo Correo

Tip. de EL TIEMPO

El Casino también ha obsequiado al ministro con un té.

En el correo ha regresado el ministro a Madrid, siendo cariñosamente despedido.

## NOTICIAS

### Boda

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial del Carmen, la bella señorita Elia López de Ochoa y el factor telegrafista de esta estación don Rafael Fernández Bédinas.

Reciban nuestra enhorabuena.

### Defunción

Ha dejado de existir en esta ciudad el coronel de Caballería don José Calvo Pastor.

Su entierro se ha verificado en el día de ayer seguido de un numeroso y distinguido acompañamiento.

Figuraban en la presidencia, entre otros, el comandante militar de esta plaza y todos los jefes y oficiales de la Moma.

A su afligida familia enviamos nuestro pésame más sentido.

### Enfermo

Lo está, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro estimado amigo don Amancio Marín.

Le deseamos un total restablecimiento.

### Bautizo

En la iglesia de San Pedro ha recibido las aguas del bautismo la niña que hace unos días dió a luz la distinguida esposa de nuestro amigo don Luis Ponce de León.

Fue padrínada por doña Josefa Riquelme, viuda de Garrido y don José María Ponce de León.

A la nueva cristiana se le puso el nombre de María de los Dolores.

A los dichosos padres y abuelos seiteramos nuestra enhorabuena.

### CARNAVAL—10.000 KILOS

Los señores León Hermanos, dueños del nuevo salón de Peluquería «Las Cuatro Naciones», ponen en conocimiento del público murciano que para los próximos días de CARNAVAL han recibido 10.000 kilos de CONFETIS, vendiéndose 10 céntimos por kilo más barato que el que más barato se venda en esos días.

### Mejorado

Lo está de la enfermedad que viene padeciendo el marqués de Peñacerrada.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

### Onomástico

Hey celebra su santo nuestro querido amigo el distinguido abogado don Gaspar de la Peña Rodríguez.

Reciba nuestra felicitación.

### Actos públicos

La alcaldía de Pliego participa al gobernador que durante el pasado mes de Diciembre no se ha celebrado en aquella villa y su término municipal mitin ni gira campestre de carácter político.

### Ermita de Puche

Ayer se celebró en este partido la tradicional fiesta de Reyes, de la que hemos oído grandes elogios.

Después hubo una solemne función.

Por la tarde tuvo lugar el baile de Reyes, al que asistió enorme concurrencia.

Los fondos recaudados en el baile fueron destinados al culto de la iglesia.

Nuestra enhorabuena a los mayordomos y cuantos han contribuido al esplendor de las fiestas y especialmente al que es alma de ellas Paco Simón.

### A Madrid

Ayer tarde salió para Madrid nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Angel Guirao.

Reciba nuestro saludo de despedida.

¡Artríticos! Cuando queráis vencerlos de la excelencia de la «Piperazina Doctor Grau» en los casos de reuma, arellias, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad a cuantos ha curada.

### Por viajar sin billete

Por agentes de la autoridad ha

Visitó el muro de defensa en el río Segres, haciendo grandes elogios de los trabajos de los ingenieros.

A las once de la mañana tuvo lugar una recepción en honor del ministro en el Ayuntamiento.

Las calles de la ciudad están adornadas y en las colgaduras de los balcones se leen inscripciones «Viva el Noguera Pallaresa».

Al medio día Villanueva fué a visitar las obras de la Soeiedad Canadiense acompañado por las autoridades.

Resultó muy animada la excursión pues componíase la caravana de 29 automóviles.

Almorzaron y regresaron a Lérida.

A las ocho de la noche ha tenido lugar el banquete obsequio de la Diputación.

Mañana continuará el ministro su visita a las obras.

## Provincias

(Por telégrafo.)

### PALMA

5.—A las 11'15 n.

### Weyler

Llegó el general Weyler al que se ha dispensado un entusiasta recibimiento.

### BARCELONA

### Explosión

En el paseo de Gracia hubo una explosión de gas.

La alarma ha sido grandísima. Muchas señoras sufrieron síncope.

Resultaron tres heridos y los destrozos a consecuencia de la explosión han sido grandes.

### Romanones no llegó

(Por telégrafo)

Madrid 6.—A las 4'30 m.

Alba ha negado que regresara Romanones.

Este telegrafío que estaba detenido en Azaña, pueblo que dista cinco kilómetros de Illescas, por una avería en el auto.

El conde no ha sufrido novedad. Se le han enviado automóviles y llegará esta madrugada.

## Estátua de Jorge Juan

(Por telégrafo)

### Animación

Novelda 5 a las 7 n.

La animación es grandísima, llegando los trenes atestados.

Ayer vinieron el Arzobispo de Valencia, el capitán general y el gobernador civil.

### El ministro

En el correo llegaron el ministro de Marina, Francos Rodríguez y Díaz Moreu.

Audió a la estación una muchedumbre enorme.

Una compañía del regimiento de la Princesa que ha venido de Alicante, tributó honores militares al ministro.

Este revistó las tropas y las obsequió con un plús y rancho extraordinario.

El público aplaudió al ministro a su paso por las calles.

En la iglesia hubo «Te-Deum».

### El monumento

Desde la iglesia el ministro acompañado de las autoridades fué a inaugurar el monumento.

El gentío que asistió al solemne acto fué enorme.

Soltáronse 800 palomas. Pronunciáronse discursos que los resumió Gimeno pronunciando uno muy hermoso enaltecendo los méritos del insigne marino cuya memoria se honra con estos festejos.

Fuó ovacionado. Después 500 niños de las escuelas públicas cantaron el himno a Jorge Juan.

En el Ayuntamiento se celebró un banquete en honor del ministro, y después una recepción.

### Cabildo insulares

En Gobernación se han recibido noticias de las elecciones de los Cabildos insulares.

En Tenerife han sido elegidos por el art. 29, once liberales, nueve conservadores y cuatro independientes.

### Mejorado

Se encuentra mejor de la enfermedad que padece el ministro de Cuba en esta Corte señor García Veiz.

### En palacio

Mañana festividad de los Santos Reyes habrá capilla pública en palacio.

A las doce y media recepción militar.

### El empréstito

El Consejo del Banco de España ha aceptado realizar las operaciones para la emisión del empréstito.

Este no rebasará la cifra de cien millones.

El importe de las obligaciones puestas en circulación y que son procedentes de la época del señor Cobián, se presentarán ahora al canje.

### Firma atrasada

El subsecretario de Instrucción don Natalio Rivas, estuvo en Gobernación.

Sometió a la firma de Alba algunos asuntos atrasados que despachó como ministro de Instrucción.

### A la reserva

La «Gaceta» publica el pase a la reserva del Intendente de la Armada don Pedro Híondi.

## Pesquero á pique

(Por telégrafo)

### 12 ahogados

Irún 5.—A las 10 n.

Anoche naufragó en aguas de Fuenterrabía el vapor «Constantino Chiquio».

Llevaba 14 tripulantes de los que se pudieron salvar 2.

El «Constantino» venía desde San Sebastián en donde dejó la sardina que había pescado.

El temporal que reinaba era imponentísimo.

Al llegar a la barra del puerto el oleaje era pavoroso.

La tripulación comenzó a combatir haciendo angustiosos esfuerzos para conseguir entrar en el puerto la embarcación.

De pronto los tripulantes se vieron envueltos por las olas y el «Constantino» volcado por estas.

La lucha de aquellos desgraciados fué horrible.

Los carabineros y el patrón del vaporeito «Cantabria» que presenciaron la catástrofe, bajaron a la playa para auxiliar a los naufragos.

La noche era oscurísima y haciendo señales con un farol consiguieron recoger a dos naufragos.

Eran el patrón y el fogonero que llegaron a la playa a nado.

Venían extenuados por la tremenda lucha con las olas.

El fogonero tiene graves quemaduras.

Después salieron dos lanchas, sin lograr encontrar ningún naufragado.

A las nueve de esta mañana las olas arrojaron a la playa cinco cadáveres.

### Consternación

En Fuenterrabía ha causado consternación la catástrofe.

Se han suspendido los festejos de Reyes y se organizan suscripciones para socorrer a las familias de las víctimas.

## Villanueva en Lérida

(Por telégrafo)

### Llegada del ministro

Lérida 5.—A las 11'15 n.

A las ocho y media de esta mañana llegó el ministro de Fomento. Le esperaban las autoridades y numeroso público que le vitoreó.

Villanueva desde la estación marchó a pie a la Diputación provincial en donde se aloja.

Le saludaron las corporaciones y principales personalidades.

¿Si es que su silencio se interpreta de muchas maneras? le dije.

Entonces el señor Maura hizo un gesto de viva extrañeza, diciendo: «Estoy acostumbrado a toda clase de rectificaciones».

A renglón seguido dijo radiante y abriendo los brazos:

«La entrevista ha sido cordial, muy cordial; entre S. M. y yo no es posible otra cosa».

### Cierva y los republicanos

Aumenta la indignación de los republicanos ante las seguridades que ha dado Cierva de reanudar su vida política.

Para muchos es una verdadera obsesión el señor Cierva.

### Renuncias

Alba continúa recibiendo renuncias de diputados provinciales conservadores.

### Optimismos

5.—A las 11'15 n.

Los comentarios de hoy refiérense a si vuelve el señor Maura a la política.

«La Epoca» confirma que Maura volverá a la política si se rectifica la política imperante.

En otro artículo en que le excita a que vuelva, dice que, cuando reflexión que él constituye la salvaguardia de los intereses nacionales, cuando se desvanecen las sombras de un momento de pesimismo, entonces el señor Maura reconocerá si los hombres superiores tienen derecho a renunciar ó no tienen otra ambición que prestar sus servicios a la Patria.

Termina diciendo que se puede renunciar a la gloria, pero no al sacrificio.

### Toca y Collantes

Sanchez Toca y el conde de Esteban Collantes, sábase que no asistirán a la reunión en el Senado.

La mayoría desea que la reunión sea privada.

### Maura

El señor Maura permaneció en su domicilio.

Hoy volvió Dato a conferenciar con él.

Mañana marchará el señor Maura de caza.

## LLUVIAS

(Por telégrafo)

5.—A las 8'15 t.

En Madrid y en varias provincias reina un fuerte temporal de lluvias que beneficia mucho los campos.

## La Política

(Por telégrafo)

### García Aldave

5.—A las 11'15 n.

Mañana procedente de Málaga llegará a Madrid el general García Aldave.

### García Prieto

García Prieto ha marchado a Andalucía.

### Combinación de Gobernadores

En breve habrá una combinación de Gobernadores.

Abarcará 12 ó 14 provincias.

### Por Sagasta

Los periódicos publican sentidos artículos dedicados al señor Sagasta, fallecido hoy hace 10 años.

### Sin noticias

En los centros oficiales durante el día ha habido gran escasez de noticias.

### Regreso de Romanones

En las primeras horas de la noche regresó a Madrid el conde de Romanones.

Estuvo en Gobernación conferenciando con Alba.

### Buenas noticias

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que comenzaba a recibir telegramas muy satisfactorios.

El temporal de lluvias se generaliza.

# GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalobal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gaselinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

## Perfumería GAL--Bazar Murciano--Especialidades recomendadas

**Agua del Cairo, (No más Canas)**  
 Con el uso de esta maravillosa preparación, adquiere el pelo su primitivo color; previene la caída y evita la aparición de la calve. No tiene rival en su conservación. Precio de 1 peseta.

**Crema Gal,**  
 Crema y aceites esenciales de las flores más preciosas y refrescantes y no tiene rival en su suavidad y blanqueamiento. Precio 1 peseta frasco.

**Jabón Eterno**  
 El mejor y más barato que se conoce no contiene sustancias perjudiciales a la piel, de uso indispensable para familias. Recomendado especialmente para el baño por su suavidad incomparable. Con una pastilla de grandes dimensiones que se vende a 50 céntimos hay para un año.

**Jabón de Lealía**  
 Emoliente y suavizante en el acto de perfume intenso y agradable, su pasta manteca forma espuma abundantísima. Las señoras los niños, y en general todas las personas de cutis delicado no deben usar otro jabón los de uso la calidad perjudican a la piel. Precio 56 céntimos pastilla.

**Agua de Caloala "Victoria"**  
 Intensa perfumada y de grandes propiedades antisépticas. Especial para el baño y tocador por su fragancia exquisita. No tiene rival por ser muy rico en alcohol y solo entra en su composición esencia natural é infusión de plantas higiénicas. Frasco de 1 litro 3'50 Pesetas.

**Dentífricos del Dr. Guzzani**  
 Catedrático dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Los mejores para la higiene de la boca. Inocuidad absoluta, sabor fresco y agradable, virtudes antisépticas positivas y aroma delicado. Precio: Elixir, frasco con cuarenta gotas 1 peseta. Polvos esta artística de cristal y pasta 1'40 pesetas.

**La Hidráulica Murciana**  
 GRAN FABRICA DE MÓSAICOS HIDRAULICOS  
 BY ALMACEN DE CEMENTOS  
 AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de  
**Juan Bernal Gonzalez**  
 PALMAR Depósito; Zancaria, 22 MURCIA  
 Completa y variada estofa. Góndoles garantizados. Premios en varias Exposiciones por Medalla de Oro.

**FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES**  
**Juan Bernal é hijo (Palmar)**  
 Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.  
 Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**AGUA DE LA JUVENTUD**  
 altamente higiénica y de gran poder antiséptico. Blanquea la epidermis en cualquier edad dándole ternura y transparencia, y colorándola con el ateropelado matiz. Quita todos los defectos de la piel devolviéndole la elasticidad y frescura de la Juventud. Frasco de medio litro seis pesetas Bazar murciano, Murcia y Cartagena.

**INDUSTRIA Y COMERCIO**  
 VILLANUEVA, 11, MADRID  
**FABRICAS EN**  
 Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.  
**GRAN PREMIO:** Exposición Universal de Lisboa 1905  
 Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1908  
 Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908  
 Las más altas recompensas.  
**PRODUCTOS QUÍMICOS**  
 Superfosfatos. -- Nitrate de soda. -- Sales de potasa. -- Sulfato de amoníaco. -- Sulfato de sosa. -- Glicerina. -- Acido sulfúrico anhidro. -- Acido sulfúrico ordinario. -- Acido nítrico. -- Acido clorhídrico.  
 Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.  
 Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo  
**Excmo. Dr. D. Luis Grandean**  
 Aviso importante: Pédid a la Sociedad la Guía práctica especial para sus miembros de las Murcias, y variará a sus con socios para sus análisis. No comprar sin verificar antes de aceptar las tarifas. Diríjase a la  
**Sociedad General de Industrias y Comercio**  
 VILLANUEVA, 11, MADRID.  
 Dirección postal: Apartado, núm. 249. -- Murcias telegráficas y telefónicas: Granada. -- MADRID.

**La Catalana**  
 Sociedad Española de Seguros contra Incendios a prima fija  
**FUNDADA EN 1865**  
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.  

Garantías	Pts.	Cts.
Capital social suscrito	5.000.000	
Desembolsado	1.500.000	
Reservas Técnicas y de garantía	1.000.000	
Reservas Técnicas y de garantía	1.035.479	68
Primas anuales del último ejercicio	2.413.578	12
Sinistros satisfechos	14.015.88	327

 Domicilio social: Barcelona Ramba de Cataluña, 15, y Cortés 324.  
 Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911 Delegado en Murcia, don Eduardo Moncordero, Santa Teresa 2.

**CALVICIE**  
 Higiene y Belleza  
**Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch**  
 Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por eminencias médicas.  
 Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seiquer.

**Tarjetas de visita.**  
 Se hacen en esta imprenta.

**SERVICIOS**  
**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
**Línea de Filipinas**  
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Oporto, Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados a las 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1, y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses a las 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que la línea de Barcelona prosiguiendo al viaje para Oádiz, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.  
**Línea de Cuba y Méjico**  
 Servicio mensual a Habana, Veracruz Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 29, de Oporto el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Oporto y Santander, se admite pasaje y carga para Costa Irms y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
**Línea de New-York, Cuba y Méjico**  
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Oádiz el 30 directamente para New-York Habana y Veracruz Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes directamente para New-York, Oádiz Barcelona y Génova.  
**Línea de Venezuela Colombia**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y el 13 de Oádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Santos. Salidas de Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Santos el 18 de cada mes, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admiten pasajes y carga con billetes y boletines directos.  
 Pasajes para Veracruz y Oporto con trasbordo en Génova y para Panamá, trasbordo en Oporto con trasbordo en Puerto Cabello.  
**Línea de Buenos Aires**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1, de Valencia el 3, de Málaga el 5, de Oádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Santos. Salidas de Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Santos el 18 de cada mes, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admiten pasajes y carga con billetes y boletines directos.  
**Línea de Canarias**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Oporto el 15, de Oádiz el 17 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Santos. Salidas de Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Santos el 18 de cada mes, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admiten pasajes y carga con billetes y boletines directos.  
**Línea de Fernando Poo**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Oporto el 27 y de Oádiz el 29 y saliendo directamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Las Palmas y Oporto prosiguiendo a la Costa atlántica de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 20 de Febrero y saliendo directamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que la línea de Oporto y Barcelona.  
**Línea de Sanger**  
 Salidas de Oporto, Lisboa, Matanzas y Veracruz para Sanger con trasbordo en los puertos de Oporto y Matanzas.  
 Salidas de Sanger: Matanzas, Veracruz y Habana para Oporto.  
 Nota: Se admiten pasajes y carga con condiciones más favorables y pasajeros a quienes se les concede el alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su pasado servicio. Rebasas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebasas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE:** Rebajas en los billetes de exportación.--La compañía hace rebajas de 20 por 100 a los billetes de exportación de artículos con arreglo a lo establecido en el R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y de 25 por 100 a los billetes de 100 y 200 pesetas en la "Gaceta" de 21 del mismo mes.  
 Nota: Se admiten pasajes y carga con condiciones más favorables y pasajeros a quienes se les concede el alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su pasado servicio. Rebasas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebasas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Uralita Roviralta**  
 Ancho y cemento en placas  
 fuertemente comprimidas  
 Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.  
 Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad.  
 De gran efecto para el decorado de las fachadas.  
 Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.  
**Camilo Perez Lurbe--Cartagena**  
 Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

**DENTICINA ATIENZA**  
**MADRES!**  
 La DENTICINA ATIENZA es la última palabra que acaba de pronunciar la Ciencia Médica. Garantizando sus rápidos y positivos resultados en toda denticina difícil.  
**VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA.**  
 Su precio, ptas. 1'50.  
 Representante para Cartagena, La Unión, Totana, Mazarrón, Lora y Orán Don José Antonio Pomares, Campos, 5, a quien se le harán los pedidos, y para el resto de España a su autor **Ciudad Atienza Yagües**, farmacéuticos. Abanilla.

**Nerviosos**  
**Cigarrillos Carminativos**  
 Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Fiebre y enfermedades nerviosas. Liberados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.  
 Pueden fumarlos cuantos se quieren, por ser completamente inofensivos, Paquete 50 céntimos.  
 Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

**No mas purgas**  
**Supositorios "VICTORIA"**  
 de la glicerina solidificada  
 Los Supositorios "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.  
 Sus ventajas son las siguientes: 2.ª Introducción fácil. -- 3.ª Con tacto perfecto con las paredes intestinales. -- 4.ª Derretimiento completo. -- 5.ª Acción exacta y desengasiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápida y exitosa la evacuación. -- 6.ª La preparación perfecta del intestino para los supositorios "VICTORIA" Oja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50.  
 Depositario en Murcia: don Antonio Ruiz Seiquer.

**PIERNAS ARTIFICIALES**  
 Sin cinturón y con ventiladores, con juego en la rodilla, en el pie y en los dedos.  
 PESO: UN KILO Y MEDIO.  
 Las usa el fabricante  
**Regelio Beltrán**  
 También se construyen aparatos para torceduras de piernas, encojimiento de tendones, flojedad y enfermedades de esta índole. Ormas para pies dificultosos.  
**Reina Victoria, 5, YECLA (Murcia)**

**6 años de éxito creciente EN ESPAÑA**  
**PARA HACER PONER A LAS GALLINAS**  
 Sin interrupción aun en las peores días de invierno.  
**2.500 HUEVOS AL AÑO**  
 CON 10 GALLINAS  
 Gasto insignificante.  
**Método seguro. Numerosos testimonios**  
 Diríjase al representante para esta región del Comptoir de Aviculture de Prémont, Miguel Palao Tóñez, San José, 21, YECLA (Murcia).  
**Cochera** Se alquila una en sitio céntrico que sirve también para automóvil. En esta edificación dará razón.

**AGUA DEL CAIRO**  
 Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.  
 Precio 2 PTAS.  
 Único depósito en la provincia  
**Bazar Murciano, -- Murcia y Cartagena**

**Brugarolas y compañía**  
 Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos  
 Depósito de azulejos y otros materiales de construcción  
**Instalaciones Eléctricas**  
 con materiales garantizados.  
**Sociedad, núm. 16. Murcia.**  
 NOTA.--Esta casa fabrica dulces y exclusivamente con los cementos de Lafarge.